



Κέντρο Ερευνών & Μελετών του Πανεπιστημίου Κρήτης

**KEME-ΠΚ**

για τις Ανθρωπιστικές, τις Κοινωνικές & τις Επιστήμες της Αγωγής

## **Brown Bag Seminar**

**Χαράλαμπος Καρπουρτσής**  
(Υπ. διδάκτορας Friedrich Schiller University Jena)

**«Παλιές πληγές, νέες πολιτικές; Η Γερμανία και οι Μαρτυρικές Κοινότητες της Ελλάδας»**

**Πέμπτη, 4 Απριλίου 2019, 14:30**  
**Αίθουσα Συνεδριάσεων, Κτήριο Α, ΚΕΜΕ-ΠΚ**

Η Ελλάδα και η Γερμανία έχουν μακροχρόνιες διμερείς σχέσεις, οι οποίες χαρακτηρίζονται από διαφορετικές περιόδους, μεταξύ αυτών και την σκοτεινή εποχή της Κατοχής. Σήμερα υπάρχουν στην Ελλάδα πάνω από 100 Μαρτυρικά Χωριά και Πόλεις, μέρη που θυμίζουν τον τρόμο, τον πόνο και την καταστροφή. Η περίοδος της Κατοχής έχει μελετηθεί από ιστορικούς, οικονομολόγους και νομικούς επιστήμονες, αλλά λίγοι έχουν ασχοληθεί με τον ρόλο των Μαρτυρικών Κοινοτήτων στις διμερείς σχέσεις εντός και εκτός Ελλάδος από μία άποψη πολιτικών επιστημών.

Η οικονομική κρίση ανακίνησε παλιές μνήμες και οι πληγές που θεωρούνταν κλειστές μοιάζουν να έχουν ανοίξει. Ταυτόχρονα, η Γερμανία ακολουθεί από το 2014 μέχρι σήμερα μια «στρατηγική επαναπροσέγγισης», η οποία αφορά και τις Μαρτυρικές Κοινότητες. Την ίδια στιγμή οι Μαρτυρικές Κοινότητες διαφέρουν στις πολιτικές τους στάσεις προς την Γερμανία αλλά και προς το Ελληνικό Κράτος και στις σχέσεις του μεταξύ τους.

Η έρευνα “**Old wounds, new policies? Germany and Greek Martyr Communities**” ερευνά τον ρόλο των Μαρτυρικών Κοινοτήτων στις ελληνογερμανικές σχέσεις, και θέτει τα εξής κεντρικά ερωτήματα:

- Υπάρχει συμφιλίωση ή ανάγκη για συμφιλίωση μεταξύ Γερμανίας και Μαρτυρικών Κοινοτήτων;
- Πώς επηρεάζονται οι σχέσεις, ποιες ευκαιρίες αλλά και ποιες δυσκολίες υπάρχουν;
- Ποιον ρόλο παίζουν οι τοπικοί πολιτικοί άρχοντες αλλά και η κοινωνία των πολιτών;

Σε αυτό το σεμινάριο θα παρουσιαστεί το σχέδιο έρευνας αλλά και τα πρώτα συμπεράσματα από δύο μήνες έρευνας πεδίου στην Ελλάδα.

Ο **Χαράλαμπος Καρπουρτσής** είναι υποψήφιος διδάκτορας στο Jena Center for Reconciliation Studies του Πανεπιστημίου Φρίντριχ Σίλλερ της Ιένας (Γερμανία) υπό την επίβλεψη του καθηγητή Martin Leiner. Ο ερευνητής σπούδασε Πολιτικές Επιστήμες στο Freie Universität Berlin και έκανε το Μάστερ του στην Ευρωπαϊκή Πολιτική στο Πανεπιστήμιο του Bath (UK).

*\* Στα Brown Bag Seminars του ΚΕΜΕ ερευνητές παρουσιάζουν το τρέχον ερευνητικό τους έργο σε φιλικό, ανεπίσημο πλαίσιο, με στόχο την ενεργοποίηση του διεπιστημονικού διαλόγου.*

